
Miről szeretnél olvasni a 

produceri hírlevélben? Votes % Votes % Votes %

1. Pontosabb 

információkat a jövőbeli 

tervekről 161 39.46% 19 59.38% 312 58.65%

2. Korábbi és aktuális 

kérdések 

továbbgondolásáról 16 3.92% 0 0.00% 30 5.64%

3. A fejlesztő csapat 

munkájáról 11 2.70% 2 6.25% 5 0.94%

4. Egyéb témák ( a 

topicban részletezhetők) 4 0.98% 0 0.00% 10 1.88%

1-4. pontban felsoroltak 

mindegyikéről 213 52.21% 8 25.00% 83 15.60%

Nem foglalkozom ilyen 

témákkal 3 0.74% 3 9.38% 92 17.29%

Összes szavazat 408 100% 32 100% 532 100%

Miről szeretnél olvasni a 

produceri hírlevélben? Votes % Votes % Votes %

1. Pontosabb 

információkat a jövőbeli 

tervekről 396 69.47% 81 39.71% 70 53.44%

2. Korábbi és aktuális 

kérdések 

továbbgondolásáról 16 2.81% 25 12.25% 11 8.40%

3. A fejlesztő csapat 

munkájáról 0 0.00% 2 0.98% 2 1.53%

4. Egyéb témák ( a 

topicban részletezhetők) 3 0.53% 0 0.00% 3 2.29%

1-4. pontban felsoroltak 

mindegyikéről 127 22.28% 87 42.65% 36 27.48%

Nem foglalkozom ilyen 

témákkal 28 4.91% 9 4.41% 9 6.87%

Összes szavazat 570 100% 204 100% 131 100%
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Miről szeretnél olvasni a 

produceri hírlevélben? Votes % Votes % Votes %

1. Pontosabb 

információkat a jövőbeli 

tervekről 24 70.59% 88 67.18% 586 57.91%

2. Korábbi és aktuális 

kérdések 

továbbgondolásáról 0 0.00% 6 4.58% 56 5.53%

3. A fejlesztő csapat 

munkájáról 0 0.00% 1 0.76% 13 1.28%

4. Egyéb témák ( a 

topicban részletezhetők) 0 0.00% 1 0.76% 15 1.48%

1-4. pontban felsoroltak 

mindegyikéről 8 23.53% 24 18.32% 260 25.69%

Nem foglalkozom ilyen 

témákkal 2 5.88% 11 8.40% 82 8.10%

Összes szavazat 34 100% 131 100% 1012 100%

Miről szeretnél olvasni a 

produceri hírlevélben? Votes % Votes % Votes %

1. Pontosabb 

információkat a jövőbeli 

tervekről 70 60.34% 37 49.33% 395 62.50%

2. Korábbi és aktuális 

kérdések 

továbbgondolásáról 16 13.79% 4 5.33% 11 1.74%

3. A fejlesztő csapat 

munkájáról 0 0.00% 3 4.00% 15 2.37%

4. Egyéb témák ( a 

topicban részletezhetők) 2 1.72% 0 0.00% 10 1.58%

1-4. pontban felsoroltak 

mindegyikéről 21 18.10% 28 37.33% 151 23.89%

Nem foglalkozom ilyen 

témákkal 7 6.03% 3 4.00% 50 7.91%

Összes szavazat 116 100% 75 100% 632 100%
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Miről szeretnél olvasni a 

produceri hírlevélben? Votes % Votes %

1. Pontosabb 

információkat a jövőbeli 

tervekről 72 62.61% 2,466 57.03%

2. Korábbi és aktuális 

kérdések 

továbbgondolásáról 1 0.87% 214 4.95%

3. A fejlesztő csapat 

munkájáról 3 2.61% 62 1.43%

4. Egyéb témák ( a 

topicban részletezhetők) 5 4.35% 68 1.57%

1-4. pontban felsoroltak 

mindegyikéről 20 17.39% 1,187 27.45%

Nem foglalkozom ilyen 

témákkal 14 12.17% 327 7.56%

Összes szavazat 115 100% 4324 100%

RU Összesítve


